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CLASE 16: Electrostática
Temas: Capacitores y dielectricos 

capacitores: dispositivos que almacenan carga eléctrica

capacitanciaC ≡
Q

ΔV
1 F ≡

1 C
1 V

faradio
μF = 10−6F

pF = 10−12F

σ =
Q
A

E =
σ
ϵ0

=
Q

A ϵ0
ΔV = E d

C =
Q

Δ V
=

A ϵ0

d
=

2 cm2 ϵ0

1 mm
=

2 × 10−4 m2

10−3 m
(8.85 × 10−12 C2/N ⋅ m) = 1.77 pF

=
Q d
A ϵ0

Fe = E q0 Wext = − Fe d = ΔU ΔV =
ΔU
q0



CLASE 16: Electrostática

capacitores:
ejemplo: capacitor cilíndrico

(l ≫ a, b) E =
2 ke λ

r
̂r Gauss, Clase 15

Va − Vb = − ∫
a

b
E ⋅ ds = − ∫

a

b
Er dr = − 2 ke λ ∫

a

b

dr
r

= 2ke λ ln
b
a

λ =
Q
l

C =
Q

Δ V
=

Q l

2ke Q ln b
a

=
l

2ke ln b
a

ejemplo: capacitor esférico

E =
ke Q
r2

̂r

Va − Vb = − ∫
a

b
Er dr = − ke Q ∫

a

b

dr
r2 = ke Q ( 1

a
−

1
b )

ΔV = Va − Vb =
ke Q (b − a)

ab
C =

ab
ke (b − a)
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combinación de capacitores:
Ceq = C1 + C2

ΔV = ΔV1 = ΔV2

Q = Q1 + Q2

Ceq =
Q

ΔV
=

Q1 + Q2

ΔV
=

Q1

ΔV
+

Q2

ΔV
= C1 + C2

Ceq = C1 + C2 + C3 + … “paralelo”

ΔV = ΔV1 + ΔV2

ΔV =
Q

Ceq
=

Q
C1

+
Q
C2

1
Ceq

=
1
C1

+
1
C2

1
Ceq

=
1
C1

+
1
C2

+
1
C3

… “serie”
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energía almacenada en un capacitor: cargar un capacitor requiere trabajo…

dW = ΔV dq =
q
C

dq

W = ∫
Q

0

q
C

dq =
Q2

2 C

U =
Q2

2 C
=

1
2

Q ΔV =
1
2

C (ΔV )2

C =
Q

ΔV

ΔV =
q
C

y = m x

   pendiente   m m =
1
C

   area U =
1
2

Q ΔV
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capacitores con dieléctrico: dieléctrico: material aislante que se inserta entre las placas
~modifica la capacitancia

ΔV0 =
Q0

C0
ΔV =

ΔV0

κ
ΔV < ΔV0 κ > 1

C =
Q0

ΔV
=

Q0

ΔV0/κ
= κ

Q0

ΔV0
= κC0

aumenta la capacitancia
permite mayor ΔV
sirve de soporte entre placas
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capacitores con dieléctrico:
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dipolo en un campo eléctrico:

p ≡ 2aq ̂r−+ “momento dipolar eléctrico”

F = q E

τ = 2Fa senθ = 2aqE senθ = pE senθ τ = p × E

Uf − Ui = ∫
θf

θi

τ dθ = ∫
θf

θi

pE senθ dθ = pE (−cosθ)
θf

θi

(θi = 90o Ui = 0) Uf = U = − pE cosθ = − p ⋅ E

θ = 180o U = pE
θ = 90o U = 0
θ = 0o U = − pE
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descripción microscópica de un dieléctrico:

E =
E0

κ

E = E0 − Eind

σ
κ ϵ0

=
σ
ϵ0

−
σind

ϵ0

σind = ( κ
κ − 1 ) σ
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ejemplo: efecto de un conductor

descripción microscópica de un dieléctrico:

conductor anula el campo en su interior σind = σ

1
C

=
1
C1

+
1
C2

C|| =
A ϵ0

d

1
C

=
1

Aϵ0

(d − a)/2

+
1

Aϵ0

(d − a)/2

C =
Aϵ0

(d − a)

ejemplo: efecto de un dieléctrico

C1 =
Aϵ0 κ
d /3

C2 =
Aϵ0

2d /3
1
C

=
1
C1

+
1
C2

=
1

Aϵ0κ
d/3

+
1

Aϵ0

2d/3

=
d /3
Aϵ0κ

+
2d /3
Aϵ0

C = ( 3κ
2κ + 1 ) Aϵ0

d


